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t a n d o , conformemente a giust iz ia , la ma te r i a im 
ponibile. 

Lo stesso Ministero ha proposto la r idaz ione 
a soli centesimi 50 della tassa di lire 2 che col-
pisce le vend i te di prodot t i agrar i , di bes t iami 
e di tagli di boschi, e vi propone il condono 
delle sopratasse e delle pene dovute per cont rav-
venzioni alle leggi sulìe tasse di regis t ro e bollo 
perchè ha creduto che alle ragioni e alle neees 
si tà della finanza, la quale, per ques t ' indul to , per 
derà u n a notevole somma, debbano prevalere 
quelle ragioni di o r l i n e morale e politico, che in 
a l t re occasioni ebbi l 'onore di r icordare alia Ca-
mera , e che si compendiano nel concetto della ne-
cessità di fa re tu t to quanto e possibile allo scopo 
di a s s i emare al Governo la fiducia e l 'affetto delle 
popolazioni (Bene! Bravo !), 

Presidente. Onorevole Armi ro t t i , man t i ene il 
suo emendamento '? 

Armirotti. Mi pe rme t t e qualche osservazione? 
Presidente. H a facoltà di par la re . 
Armirotti. Io vedo con merav ig l ia ¿.he si consi-

derano i nostr i emendamen t i come fuor i di p ro -
posi to; ment re a me pa r chiaro che se l 'onorevole 
minis t ro ha creduto con questo articolo 14 di r i -
t o rna re sopra disposizioni della legge vigente, vuol 
d i re che egli ha riconosciuto che la legge stessa 
lasciava qualche dubbio in proposito, ed ha voluto 
leg i t t imare tasse delle quali la legge vigente non 
au to r i zzava espl ic i tamente la riscossione. 

Ora , che cosa abbiamo fat to no i ? 
Siccome vi fu rono ufficiali del registro che, ap-

pl icando la legge, o credendo di appl icar la debi-
tamente , hanno det to che i verbal i delle Società 
cooperat ive vanno bollati, ment re altri hanno 
detto di no, e, t r a quelli che hanno detto che 
devono essere bollati , chi dice che vanno boMati in 
un modo, e chi in un a l t ro ; abb iamo presenta to un 
emendamento perchè si dichiar i quali l ibri deb-
bano essere bollat i e quali no. 

L a cosa è semplic iss ima; e non so come ci si 
possa veder sotto un privi legio. 

Ma, siccome pare che ci sia qualche preven-
zione verso quelli che fecero la proposta, io tengo 
a d ich ia ra re che non ho mai domandato , e non 
domanderò mai, nessun pr ivi legio, neppure per le 
Società cooperat ive. 

E farò un 'a l t ra osservazione. Al pr imo nostro 
emendamento ò stato obiet tato dalla Commissione 
e dal minis t ro, che qui non si t r a t t a di fa r cose 
nuove ; ai secondo si dice lo stesso; ma, poi, tu t t i 
gli al tr i emendament i proposti in questa Camera 
(e t r a questi ve n ' h a qualcheduno important iss imo, 
proposto seduta s tante) sono stati accet ta t i dal 

minis t ro e dalla Commissione Mi è lecito cre-
dere che quest i ult imi abbiano avuto questa sorto, 
perchè non pa r t ivano da quest i banchi . (Accenna 
alla estrema sinistra). 

Voci. N o ! no ! 

Armirotti. Pe rmet te te che lo d ica! 
I nostr i emendament i fu rono riconosci liti g ius t i 

ed equi dalle persone più competent i e più mode-
ra te della C a m e r a ; t u t t av i a sono resp in t i ! 

Facc ia quel che vuole la C a m e r a ; io in tendo, 
modestamente , di fa re il mìo dovere . 

Nocito. Chiedo di pa r l a re . 
Presidente. Parli pure. 
Nocito. Il mio emendamento io lo in tendo com-

preso nella nuova forinola della Commissione. 
Presidente. E r a stato già detto ! 
Nocito. Siccome non ero presente, ho creduto 

mio debi to fare ques ta d ichiarazione. 
Presidente. Non r imane al tro emendamento che 

quello degli onorevoli Armi ro t t i e Maffi che do-
vrebb 'essere pesto dopo il pr imo capoverso. 

Avve r to ancora che se questo emendamento 
fosse dalla Camera accet ta to , non av rebbe più 
ragiono d 'essere l ' aggiunta proposta dal la Com-
missione all 'articolo precedente . Q u a n d o invece 
l ' emendamento dell 'onorevole Armiro t t i non sia 
accettato, met te rò ai vot i l ' aggiunta stessa. 

Dopo il primo comma gli onorevoli A r m i r o t t i 
e Maffi propongono ques t ' agg iun ta : 

" S ' in t endono però esonera t i da ques ta tassa 
il l ibro dei soci e quello dei verbal i delie Società 
cooperat ive, cost i tui te a no rma dell 'art icolo 219 
e seguenti del Codice di commercio. „ 

Metto a par t i to ques t 'emendamento . 
Comin. Domando di par lare . (Rumori). 
Presidente. Non si può : siamo in votaz ione . 
Chi approva ques t 'emendamento è prega to di 

alzarsi . 
(Dopo prova e controprova, Vemendamento non 

e ammesso). 

Metto a par t i to l ' aggiunta della Commissione 
all 'articolo precedente che è la seguente : 

Nul la è innovato a quanto è disposto dalle 
leggi in vigore per le Società coopera t ive . n 

Chi è d 'avviso di approva re ques t ' agg iun ta 
della Commissione è pregato d 'a lzars i . 

(E approvata). 

Rileggo l 'art icolo 14, ora 13, così come r imane 
formula to . 

Ar t , 13. L e r icevute e le let tere di accredi-
tamento in ponto cor rente e gli assegni bancar i , 


